DATI

Configurazione - Vedi traccia
F= 15000 N

n° giri: 500 RPM

Materiale: C40

Y i teor

L'albero € soggetto a torso-flessione

Come possiamo intuire a causa della forza di 15000 N, I'albero si flette, pertanto:

le fibre lato inferiore sono soggette a trazione e
le fibre lato superiore sono soggette a compressione
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La presenza di una coppia ll'estremita dell'albero che ruota a 500 RPM fa si che le fibre
dell'albero si trovino alternativamante in condizioni di trazione e compressione.

Questa variazione ciclica provoca l'affaciticamento del materiale che riduce
notevolmente le prestazioni dello stesso (si rompe con carichi molto minori di quello
statico).
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Quindi
Mfmax = 7500 * 223/2 = 836250 Nm

Dal lato giunto proviene una Torsione a causa di una coppia che mette in rotazione
I'albero a 500RPM.

Dalla SEZ. 168 del Manuale di Meccanica si calcola il momento torcente:
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Mt = /16 - d* - Tadm =

dove d = diametro dell'albero e
tau = tensione max a fatica

T = tensionemazxammissibilea fatica

Nella precedente bisogna utilizzare la Tau a fatica quindi:



Dalla tabella F.34 del Manuale di Meccanica
Tabelta F.34 Accial non legati da bomﬁca UNIEN 10083. Carattenstmhe meccamcheﬂ

stato bonificato .
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si ricava per un C40 = Rm = 630 - 780 N/mm?2

Noi prendiamo Rm = 650 N/mm2, quindi stimiamo:
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In definitiva il momento torcente dovuto alla rotazione dell'albero sara:
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Quindi a causa della flessione e della torsione, il momento torcente ideale sara:
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da cui si rcava il diametro dell'albero:
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Si sceglie un diametro di d = 56 mm lato puleggia.

Per calettare la puleggia sull'albero si usa una linguetta.

Tabella 1.26 Linguette - UNT 6604

Dimensioni in mm
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Lsempio di designazione di woz linguetta forma A, avente AxA = 22x14 mm e Tinghezza £, @ |
‘ : Fingoetta UNL 6604 - A 22 14 160 :

Diaen. aibero | S Linguetta : D o Cava f
d | bxh | dbllsab | L [0 Aberon, [T Mosb)
R 0 620 iz BT
| 0,025 | 7636 | L8 13 R T
> 10 Y8345 |2 0 TR
> 12 . 0556 | 5 X
~ ~0,030 X
eSS 0 33
T >30+38 | —0,036 33
~38244 i B 33
=50 o 55 ] 38
| > 50+58 ¢ 10,043 6 4.3
>58+65. | I8x117 ] - 7 Y
TS 65+75 | 202, R 75 . <49
=75+ 85 225347 0 0 [ ®3Es0 [ o, TsAT
>85+05 25x147 | -0052 | 0+ 280 9T 54
T>95=110 | 28%16 o B30 TI0 o 64
> 1104130 7T 32xs | 80+ 360 [ [T 74
>130: 150 | 36x20 1 o 100400 12 A s R
| > 1802 17071 40-22 | ¢ .0 [100%400 ] 13 o oA
> 170200 | 45xds | T 125 +400 | 15 : 10,4
>W0+236 | 508 | . (140400 [T17 | o [ ud |

Lungherze uniticate: 6,8 10
140 160; 180, 200; 220125

1214 18§ 20::22; 25; 28 32; 36; 40; 45; 50; 56, 63; 70; 80, 90, |
%:2805 320; 360;400 mum. ¢ . ¢ EIC:

: - S : ) 3 S 0:% + 0
‘Tolteranza sulla iunghezza della cava: fino a ’38+3' “rom oltre 28 Gno SO+ 0 mm; olire &) H
‘Tolleranze della linguetta; sy 5 h9; su & hY per sezione quadraty, b1 per sezione rettangolad,
Tolleranze sullz larghezza b della cava; sul mezzo B4, Y59, P9; siil’ albero H9, NY, P9,

Le forme A ¢ B possono esserc combinate (dn’estreniith arrotondata ¢ altea diritta), il simbg
forma diventa.C. : ! e ; ' '

Materiale: acciaio con carico di roltura R, > 590 Nfmin®.




Dalla tabella 1-26 del Manuale per un albero D 58 si usa:

LINGUETTA UNI 6604 - A 16 10 80

Anche lato giunto é presente una linguetta che sara:

LINGUETTA UNI 6604 A12 8 60

Dalla tabella I-65 considerando il carico normale e non avendo altri elementi, si

sceglie una tolleranza m5 (?)

65 Tolleranze di accoppiamento per alberi pieni di aceiaio (fonte SKTF)

TH”I'II‘H‘

Dalla tabella 1-78

Fsompi Digmetro dell’albero [mm}
; fore Ralli " | Rudl orienabili |
Canj_c_(_) rotante o d; fji(_evzr:?}‘z‘;\ i nd_ez{imzf_nvrxfa rispeito all ‘anelty interno
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Cadchimolie | Veicoli | 7T TS0 140 5= 100
elevali ferroviar, 140 + 200 100 + 140
£=012 7(.1” ) laminatoi > 200 > 400
pltc;s;0|1c utensili I B
P006C 100 + 7200 7 140 + ?()0
L ) “(;rfzf{{fq ﬂ;.;{; risperto all'anello fnte e
Con sposti-
mento assiale .
dell’ ancilo Ruote folli
interno
Scnza sposta- Gialoppini,
mento assiale Eartucole
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lyura 1.74 Tipi di gole di scarico ﬁer'retﬁ.ﬁ_g:atura ¢ rappresentazionc schematica. - -
/78 Gole d1 scarico per parti da reltificare (Ex UNI 4386) '
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Scegliamo una GOLA ex UNI4386 E1 x 0,2

Possiamo procedere con il disegno:
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" Wigura 142 Gh‘m_to rig'i'_'dd (tab. ~§'.54); ayu dis b) .'cq_ifl_-anel'ld in due Iﬁﬂ:et-é-_ :

Per la trasmissione del moto si adottano dei dischi rigidi rappresentati in figura I-
42

Tabelia I.53 Principali dimensioni di giunti rigidi a dischi- "

dfmm] |~ D | Dyl Lo Ly | Ly Ly [ i T
Min | Mex | [mm[:] |mm] |‘[tm] | fom] | Dol | [omd |2 d, z
U s o0 | 45 | a0 | 20 | id T | Tz | misxd 4
- 30 | 120 55 | 100 |- 357 12 112 | M8xl i
- 35 [ 140t 60 | 120- 72§ |12 ] 132 | Miox12s | 4
30 | 40 | 140 [ 707|120 ] 28 15 | 135 | MioxiZs | 4
35 45 |"i60 | 78 | 150 | 35 15777165 ] "Mi12x125 | 4
a0 50 | 160 85 | 150 | 35 | 15 | 165 | MI2x125 | 4
45 7755 180 | 95 [TTi0 4TTEST 150 | 183 | MiZxlzs | 4
50 60 | 1&0 | 105 ] 170 {7d0 | 15 | 7185 | Ml2x125 | 4 |
40 70 [266° | 115 | 200 | 40 15 | 215 | Mi2xi3s | &
70T R0 230 | 130 | 220 | 40 | 0§ | ¥ [ sMizx125 | 6
R0 S0 | 260 | 155 | 246 T 43 |18 | 258 | MIGx1l5 8
50 | 100 | 280 170 | 260 | A0 18 | 278 | Miex1,5 | 8§ |
95| 110 [ 300 |00 | 280 | 35 | 18- |.29% | Miex1,5 ] g
110 | 125 | 330 | 210 | 310 | 60 | 8- I a2E T Mea s 10
CI20 U140 [ 375 | 2400 | 340 |90 TS 358 | M20x15 | 10
~130--[ 150 ] 420 | 265 | 380 | S| 18 | 308 [“Max15 |10 |

Dal manuale risulta che
De = 2,5d + 100

Dm =1,8d + 20
L1=1,5d

dv =0,2d

Essendo il nostro diametro d = 35 mm dalla Tabella I-53 risulta:
D =160 mm

Dm =75mm

L =150 mm

L1 =35 mm

L2 =15 mm

L3 =165 mm

e il numero di viti € paria 4 M12 x 1,25



DATI
n° pezzi = 500
LO = 4000 mm (lunghezza barra)

Si sceglie di ricavare I'albero al tornio parallelo mediante avanzamento barra.

Si considera l'uso di una barra lunga 4000mm
Visto che risulta sempre necessario spuntare le barre alle estremita di un 25 mm
per lato, la lungezza utile da una barra di 4 metri e:

lu =1lo-50 = 4000 -50 = 3950 mm

Considerando il materiale perso tagliando gli spezzoni e per l'intestatura, la
lunghezza del pezzo e:

Ip =1+10 =370 + 10 = 380 mm (si considera un sovrametallo di 10mm)
Da una barra si otterrano:

n = lu/lp = 3950/380 = 10,39 = 10 pezzi

quindi la lunghezza di un singolo pezzo compresi tutti gli sfridi_

It = lo/n = 4000/10 = 400 mm

Il peso di un pezzo compresi tutti gli sfridi:

Pt = It x massa lineica = 4000/1000 x 21,14 = 8,45 kg

La massa lineica ¢ il peso di una barra D58 di un metro lineare.

Il costo della materia prima € di

Cmp =Pt x Cmk = 8,45 x 1,25 = 10,52 Euro

Tabella 7.1 +MASSA LINEICA } {daN/m) PER ACCIAI - BARRE TONDE E QUADRE

diam. fondc quadro| diam. ‘endo quadrog diam. tondo . quadro | diam. tondo quadro ; diam, tondo guadro

5

6

8
10
i2
14
15
16
18
20

0457 02 | 22- 305 388 | 40 1007 1282 ; 65 2658 3384 | 110 761 969
0297 0289 | 24 362 461 | 42 11,1 1413 | 68 2906 87 i 120 908 1153
0403 0512 | 25. 383 501 . 45 1273 1622 | 70 3083 3926 [ 126 982 - 1251
063 0801 ' 27 458 . 58 | 48 145 1846 . 75 3539 4503 | 140 1233 157
0206 11453 | 28 493 628 | 50. 1572 2003 | 80 4027 5127 | 150 1415 180.2
1238 157 | 80 566 721 52 17 21,64 | 85 454 57,82 160 161 2051
1415 1802 82 644 - 82 | 55 1903 2423 | 90 5096 6489 | 180 2039 2505
161 205 85 . 77 98l | 88 21,14 2682 % 95 5672 . 7222 | 200 2518 3204
o4 250 | %% 814 1037 60 2285 2884 | 100 629 80 | 250 3032 5006
252 32 | 3. 908 . 1157| 62 2406 3076 | 105 6920 8523 300 5652 7209

E' noto che le 2 tradizionali disposizioni del macchinario sono:



Layout per reparti

Layout in linea

Nel layout per reparti si dispongono i macchinari ad isola in zone in cui ci sono
i torni, zone in cui ci sono le fresatrice , ecc, ecc.

Nel layout in linea si dispone il macchinario seguendo le fasi di lavorazione che
deve subire il pezzo.

Si usa il layout per reparti quando la produzione € molto variabile per tipologia di
pezzi prodotti.

Si usa il layout in linea quando la produzione di un singolo pezzo € continuativa per
migliaia di pezzi. Con questa tipologia si costituisce una vera e propria "catena di
montaggio".

Nel nostro caso visto che la produzione & di "soli" 500 pezzi, si preferisce usare
una disposizione per reparti.



